

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР  
КОЛОПРОКТОЛОГИИ ИМЕНИ А.Н.РЫЖИХ»  
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(ФГБУ «ГНЦК им. А.Н. Рыжих»  
Минздрава России)

ул. Саяма Адиля, д.2, Москва, 123423  
тел.:8(499)199-15-67, факс: 8(499)199-04-09  
e-mail: info@gnck.ru  
ОКПО 01966590, ОГРН 1037739408761  
ИНН/КПП 7734087696/773401001

«Утверждаю»  
Директор ФГБУ  
«ГНЦК им. А.Н.Рыжих»  
Минздрава России, д.м.н.,  
профессор Ю.А. Шельгин  
4 июля 2015 г.



№ \_\_\_\_\_  
На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального Государственного Бюджетного Учреждения  
«Государственный Научный Центр Колопроктологии им. А.Н. Рыжих»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

Диссертация: «Анастомоз бок в конец при низких передних резекциях прямой кишки».

Соискатель, Будтуев Артем Сергеевич, в 2009г. окончил СОГМА г. Владикавказа по специальности «лечебное дело». В 2009-2010 гг. прошел обучение в клинической интернатуре по специальности хирургия на кафедре факультетской хирургии СОГМА г. Владикавказ. С 2010 по 2012 гг. прошел обучение в клинической ординатуре ФГБУ «ГНЦК им. А.Н. Рыжих» Минздрава России. С 2012 года Будтуев Артем Сергеевич проходил клиническую аспирантуру в отделе онкопроктологии ФГБУ «ГНЦК им. А.Н.Рыжих» Минздрава России.

Научный руководитель:

доктор медицинских наук Евгений Геннадиевич Рыбаков, руководитель отдела онкопроктологии ФГБУ «ГНЦК им. А.Н. Рыжих» Минздрава России.

### Оценка выполненной соискателем работы.

Работа посвящена сравнению функциональных и физиологических результатов, а также оценке качества жизни больных, перенесших низкую переднюю резекцию прямой кишки с боко-концевыми и прямыми анастомозами. Основной акцент в работе сделан на улучшение качества жизни и функциональных результатов у пациентов с боко-концевыми

анастомозами по сравнению с прямыми в сроки через 1, 3 и 6 месяцев после закрытия превентивной стомы.

**Личное участие соискателя ученой степени в получении научных результатов, изложенных в диссертации.**

Диссертационная работа, представленная Будтуевым А.С., является законченным научным исследованием, выполненным автором самостоятельно. Материалом для работы служили данные, полученные при лечении 86 больных, оперированных в объеме низкой передней резекции прямой кишки с прямыми и боко-концевыми анастомозами по поводу опухолей среднеампулярного отдела прямой кишки. Автор принимал личное участие в ходе обследования пациентов, их хирургическом лечении и в ведении больных в послеоперационном периоде. Автором проведена сравнительная оценка результатов лечения и статистический анализ полученных данных между группами. Основные результаты проводимого исследования были доложены на конференциях, подготовлены публикации по теме выполненной работы в отечественных и зарубежных журналах.

**Степень достоверности результатов проведенных исследований.**

Научные положения, результаты исследования, выводы и практические рекомендации диссертации основаны на анализе достаточного числа клинических наблюдений, объективных методов диагностики и инструментального обследования, что и определяет достоверность результатов работы. В работе использованы современные методы исследования, они были обеспечены надлежащим контролем и обладают высокой степенью достоверности, в том числе за счет проведения процедуры рандомизации. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются обоснованными, полностью отражают существо вопроса и отвечают целям и задачам, поставленным в работе.

**Новизна и практическая значимость полученных результатов.**

Настоящая работа представляет собой первое одноцентровое, проспективное рандомизированное исследование, посвященное сравнению применения анастомоза бок в конец и прямого анастомоза при низких передних резекциях прямой кишки по поводу опухолей прямой кишки.

Впервые проведена оценка качества жизни больных с прямыми и боко-концевыми анастомозами. Оценена удовлетворенность пациентами выполненным вмешательством.

**Значение полученных соискателем результатов исследования**

Применение боко-концевого анастомоза при низких передних резекциях прямой кишки внедрено в клиническую практику ФГБУ «ГНЦК им. А.Н. Рыжих» Минздрава

России. Результаты исследования используются в учебном процессе кафедры колопроктологии Российской медицинской академии последипломного образования.

**Ценность научных работ соискателя** заключается в научной обоснованности отсутствия преимуществ боко-концевого колоректального анастомоза по сравнению с прямым, по длительности операции, и ранним послеоперационным осложнениям. Однако, при сравнительном статистическом анализе полученных результатов, пациенты, перенесшие низкую переднюю резекцию прямой кишки с формированием анастомоза бок в конец, показали лучшие результаты в отношении функции держания. Также было доказано, что качество жизни больных, перенесших низкую переднюю резекцию прямой кишки с формированием боко-концевых колоректальных анастомозов, страдает в меньшей степени, чем при прямых соустьях, что подтверждается лучшими результатами, полученными при использовании опросника FIQL.

Область исследования, выполненного Будтуевым А.С., соответствует специальности 14.01.17 – Хирургия. Медицинские науки.

#### **Полнота изложения материалов диссертации.**

Материалы диссертации доложены на:

1. На научно-практической конференции ФГБУ «ГНЦК им. А.Н. Рыжих» Минздрава России в 2012, 2014, 2015 гг.
2. На III Всероссийском съезде колопроктологов, посвященном памяти академиков РАМН Г.И. Воробьева и В.Д. Федорова (Белгород, 12-14 октября 2011 г.).
3. На VIII Всероссийском съезде онкологов (Санкт-Петербург, 11-13 сентября 2013 г.).
4. Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Актуальные проблемы колопроктологии» (Смоленск, 23–24 октября 2014 г.).
5. 19 Съезде Европейского Общества Колопроктологов (Барселона 24-26 сентября 2014 г.).
6. Научно-практической конференции молодых ученых РМАПО «Современная медицина: традиции и инновации». (Москва, 22-23 апреля 2015 г.).
7. Международном Объединенном Конгрессе Ассоциации колопроктологов России и первом ESCP/ECCO региональном мастер-классе (Москва, 16-18 апреля 2015).

По материалам диссертационной работы опубликовано 5 печатных работ, включая 2 работы в рецензируемых журналах из перечня изданий, рекомендованных ВАК РФ, а также 3 тезиса в сборниках, из них 1 - в зарубежном. Наиболее

полно результаты диссертации отражены в 2 публикациях в отечественных журналах, рекомендованных ВАК:

1. Будтуев А.С., Пикунов Д.Ю., Рыбаков Е.Г., Севостьянов С.И. «Синдром низкой передней резекции прямой кишки и методы его хирургической коррекции» Вестник хирургии им. И.И. Грекова. 2014. Т. 173. № 4. С. 106-110.

2. Шельгин Ю.А., Будтуев А.С., Пикунов Д.Ю., Рыбаков Е.Г., Фоменко О.Ю., Севостьянов С.И. «Анастомоз бок в конец при низких передних резекциях прямой кишки» Вестник хирургии им. И.И. Грекова. 2015. Т. 174. № 2. С. 42-46.

Диссертация соответствует специальности 14.01.17 – Хирургия. Диссертация «Анастомоз бок в конец при низких передних резекциях прямой кишки», Будтуева Артема Сергеевича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия. Медицинские науки.

Заключение принято на совместной научно-практической конференции коллектива сотрудников онкологического отдела хирургии ободочной кишки и отдела онкопроктологии ФГБУ «ГНЦК им. А.Н.Рыжих» Минздрава России 13.07.2015 г.

**Присутствовали на заседании** 24 человека, из них профессоров – 2, докторов медицинских наук - 4, кандидатов медицинских наук - 13 человек, из них по специальности выполненной работы 14.01.17

**Результаты голосования:** «за» - 24 человека, «против» - нет, «воздержалось» - нет, протокол № 5 от «13» июля 2015 года.

Заместитель директора ФГБУ  
«ГНЦ колопроктологии» по лечебной  
работе, к.м.н.

Кашников Владимир Николаевич

Заместитель директора ФГБУ  
«ГНЦК им. А.Н.Рыжих» Минздрава России,  
по научной работе д.м.н.

Фролов Сергей Алексеевич